
RELIGIOUS IDENTITY AND PRACTICE:
How do they define themselves 
religiously?

Secular

27%

Progressive

11%
Orthodox

19%

Traditional

38%

How do those who describe them-
selves as Traditional and Orthodox 
think about the Progressive 
community?

81%
Would be happy to see 
more Progressive Jews 
serve on communal 
boards

76% See Progressive Judaism 
as a legitimate form 
of Judaism

12%
Are troubled when a 
Progressive Rabbi is 
given an honorary role 
at communal events

How often do they go to 
synagogue?

22% Weekly

38% At most 3 
times/year

The Kaplan Centre for Jewish Studies at UCT, working with the Research Collective, conducted an intensive study of the Cape Town Jewish 
community that involved collecting and analysing communal data from a variety of organisations and conducting 770 face-to-face interviews 
with a randomly selected sample of community members. The findings offer insight into the identities, opinions, and experiences of Cape 
Town’s Jewish community. This small selection is drawn from a broad array of findings. Read the full report at www.kaplancentre.uct.ac.za.

A SNAPSHOT OF CAPE TOWN’S 
JEWISH COMMUNITY

What percentage regularly attend Shabbat supper?

What percentage don’t drive on Shabbat?

What percentage only eat kosher meat at home?
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COMMUNAL WELLBEING: JEWISH LIFE IN 
CAPE TOWN:

Do they ever opt-out of synagogue 
services or communal events 
because of security concerns?

Frequently/occasionally 
avoid synagogue2%

Frequently/occasionally 
miss communal events6%

Avoid wearing Jewish 
apparel in public30%

80%
Overall, 80% of community members 
with children currently at school send 
their children to a Jewish day school. 

Financial cost has dissuaded them from:

Belonging to a 
synagogue/temple

9%

Buying kosher food

9% Sending a child to a 
full-time Jewish 
day school

8%

Participating in 
communal activities

8%

Have they ever attended a 
Jewish day school?

11%
70+

40%
50-70

74%
30-50

98%
16-30

 

% That don’t 
own their own 

home:

12%
50-70

20%
70+

 

% Without 
retirement 

savings:

22%
50-70

35%
70+

Philanthropy

79%
The Cape Town Jewish community provides 
a number of programmes and services. 
79% of members report that someone in 
their household has donated to a Jewish 
cause within the last twelve months.

32%
Very
Connected

44%
Somewhat
Connected

How connected are they to the 
Cape Town Jewish community?

12%

“I would leave 
South Africa if I 

could, but I am too 
old to emigrate.” 

14%

“I would leave 
South Africa if I 

could, but I can’t 
afford to.”

R
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The quality of life in SA will 
improve over the next decade.

Agree
22%
Disagree
53%

25%
Uncertain



ZIONISM:

11% Israel is completely in the right in 
all its actions

64%
There has been fault on all sides 
but on balance Israel is in 
the right

13%
Support Israeli policies on some 
issues and Palestinian policies on 
other issues

1%
There has been fault on all sides 
but on balance Palestine is in 
the right

0% Palestine is completely in the right 
in all its actions

Israeli-Palestinian Conflict:

How attached are they to Israel? 

Not attached10%

Slightly attached35%

Very attached55%

Where are they now? 
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Of those with at least one child aged 22+ years:
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Should they be free to criticise Israeli policy in public?

30%
70+

72%
16-30

43%
Overall



Educational attainment for those 
aged 22+:

Professional Qualification13%

 
Postgraduate Degree19%

Bachelor’s Degree

This is compared to broader SA where 
4.1% of those aged 22+ years have a 
Bachelor’s degree or higher

22%

11% Divorced or Separated

58% Married

Marital status:

21% Single

10% Widowed

11% Married to a non-Jewish 
Partner

Employment status of those 
aged 22+:

4% Studying full or part-time

36% Self-employed

30% Employed full-time

10% Employed part-time

24% Retired
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Households:
The average household unit has 2.6 individuals per household
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Births Deaths

Comparison of communal births and deaths between 2008 - 2017

Population pyramids of the affiliated Cape Town Jewish 
Community and broader South African population
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The affiliated community is estimated to be around 14000 community members. 


